



## 眼中有关 心中有爱

▲中国科学院院士 上海交通大学医学院院长 陈国强



陈国强 院士

梦想催生激情，激情成就未来——这是“强叔”的座右铭。眼中的那束“光”，使你富有激情和梦想，炯炯有神，朝气蓬勃，令你的步履更加坚实有力；

那束“光”，使你诚实面对自我，知行合一，表里如一，明辨是非，独立思考，

知难而行，成为远见于未萌的明者和避危于无形的智者；那束“光”，使你拥有看不见、摸不着却不可忽视的独立人格力量，照耀自己，温暖他人。

将小我融入到大我，让每一束也许并不耀眼的“光”汇聚，汇成汪洋；星星之光，亦可燎原——你们的光芒如海，这个社会也会阳光普照，温暖病弱；你们的灵魂凛然不堕，我们的国魂定会砥砺正义，成就中国梦想。

作为医者，唯有大爱，才能让医学充满有温度的力量。入学时，大家一同观看大师剧《清贫的牡丹》，王振义爷爷用牡丹背后蕴含的深意勉励医学

生做人的道理，医者德为首，淡泊名利，秉持良知。一颗平淡、平静、平和的心灵，才能葆有内心最终的丰盈与满足。

伟大的医者，不屑于奉承与歌颂，不排斥批评和质疑。医学充满不确定性，我们并非全知全能。但是在帮助患者赶走疾病折磨之际，往往一句有温度的话、一个细小暖心的举动，都会成为患者救命的那根稻草。诊断书上生硬、冰冷的解析之外，良言一句三冬暖，能燃起他们在生命低谷的希望。护佑生命，需要温度和情怀，越是物化的医学越要呼唤人文精神的回归，这就是“心中有爱”。



## 三剂人生补益良方 行稳方致远

▲上海中医药大学校长 徐建光



徐建光 校长

在又一批莘莘学子即将离别时刻，我想在大家启程的行囊里再放上三剂人生补益良方，希望你们带着中医药的馈赠，走向世界，走好人生。

第一剂是“百合固金

汤”。这张方似乎最合时宜，希望大家都能有强劲的肺气，养正足以抗疫情。但我最希望的是此方能管长远，期待同学们能百脉相合，固若金汤，做一名真正有本领、有担当、有作为的新时代弄潮儿。责任肩上扛，习近平总书记叮嘱青年：国家的前途，民族的命运，人民的幸福，是当代中国青年必须和必将承担的重任。

第二剂是“当归建中汤”。此方最补气血。希望你们当归初心，增建自身能力这个关键“中气”，做一名杏林事业的坚守者、创造者和奋进者。中医药

是中华民族的瑰宝，饱含着中华民族几千年的健康养生理念和实践经验，凝聚着中国人民和中华民族的博大智慧。应对全球卫生挑战、打造健康丝绸之路，中医药是我们中医人打开未来之门的钥匙。

第三剂是“复元活血汤”。此方在危急之后最疗伤痛。希望大家抖擞真元，满血复活，成就精彩人生。人生道路上，有风有雨是常态、风雨无阻是心态、风雨兼程是状态，你们永远是上海中医药大学最大的骄傲和最深的牵挂。我真诚地祝福你们在今后的道路上努力精彩！



## 眼中有关 心中有格局

▲广西医科大学校长 赵劲民



赵劲民 校长

医学是一门强国的学科，“没有全民健康，就没有全面小康”。但“不经一番寒彻骨，怎得梅花扑鼻香。”伟大的梦想不

是等来的、喊来的，而是拼出来、干出来的。成长与付出，灌溉与耕耘，都是我们无法逃避的一种责任与历练。该你承担的责任，该你历练的每一个阶段，一个都不会少。你不可能甚至无法去选择与逃避。所谓“春生、夏长、秋收、冬藏”，没有付出，没有成长，哪来的“秋收”，哪来的“冬藏”。梦想不会自动成真，青春由磨砺出彩，人生因奋斗升华。

这个新时代，人类对健康的需求是永无止境的，医学科技的发展也永无止

境。我希望你们不负韶华，顺境时勇往直前，逆境时怀揣希望，勇做时代的弄潮儿，始终处于笃实勤勉、持续学习的状态，始终保持脚踏实地、推陈出新的姿态，始终常怀乐观豁达、心存静气的心态，不迷失，不盲从，不为世俗所累，不为名利所困，坚守道德底线，守望心灵家园，确保你们“躯体”健康、“生命”旺盛，确保你们“血气”充足、“神经”灵敏，确保你们“细胞”免疫、“灵魂”不老，在为“健康中国”的奋斗中书写人生华章！



## 去最难到达的地方 看从未见过的风景

▲中国工程院院士 南京医科大学校长 沈洪兵



沈洪兵 院士

天元湖畔骊歌起，德馨楼前别故君。在这个特殊的毕业季，你们的毕业照里少不了口罩，却不知道有没有少几个说好一起合影的伙伴；

三餐的酸汤锅、四餐的黄焖鸡都还在供应，却不知道你们的散伙饭人数有没有攒齐。这个毕业季注定会有些热闹，少些喧嚣，少些仪式感，但绝对不少的是师长对你们沉甸甸的期盼与祝福，母校对你们满满当当的信心与祈愿，和你们自己在校园角角落落留下的回忆：逗过的黑天鹅，骑过的单车，啃过的蓝皮书，还有赶过的早课；考试月通过的宵，扎针

时抖过的手，临床实践挨过的骂，还有为挑战杯赛事流过的汗与泪。

有关南医的一切，早已经在你努力学习、努力生活、努力成长的过程中刻下了印记。希望在这里度过的时光，能够在你日后忙了累了偶然回忆起校园时，给你继续努力工作的力量。

同学们，你们也许今天还在天元湖边看地铁一号线来来去去，明天就要启程前往人生的下一个驿站，或走上岗位，或继续深造。但无论你们明天是否身着白衣，为成为国之希望、民之依靠竭尽全力，今天你们仍然是穿着学位

服的南医学子，仍然是母校看着长大的孩子。

哪怕有万般不舍，还是要送你们去勇敢地乘风破浪，相信心中有爱、眼中有关、胸中有未来的你们，有朝一日能够去到最难到达的地方，看到从未见过的风景。



## 风物长宜放眼量 不畏浮云遮望眼

▲重庆医科大学校长 黄爱龙



黄爱龙 校长

多年来，重医人多次在国家出现公共卫生危机时主动请战、挺身而出，其爱国奉献、忠诚担当的宝贵精神发轫于老一辈西迁建校先驱，为一代代重医人注入了“战疫”基因。

面对本次新冠肺炎疫情，我们重医人同样责无旁贷！2020年1月21日，重庆市出现首例新冠肺炎确诊病例的当天，我们感染性疾病分子生物学教育部重点实验室团队决定：开展新冠病毒检测试剂的科研攻关，并展开化学发光法抗体检测产品。

为了研发抗体试剂，团队所有成员放弃春节休假，夜以继日、连续工作了近40天，最忙碌的时候，每天只睡两三个小时。从抗原设计与

制备，到试剂盒组装及实验室验证，再到临床验证，为了抢时间，也为了尽可能避免实验失败，所有实验采取了“双线并行”的方式——两个组同时独立推进，每个实验一个人加样，另一个人检查复核。在大家争分夺秒的努力下，平时至少要5天才能完成的重组抗原的基因克隆、表达纯化和验证，仅用48小时就完成。最终，团队成功研发出国内首个获批上市的化学发光法抗体检测产品。

同学们，今天是你们在本科和研究生阶段的“最后一课”，同为重医人，我有三点期望与祝福：一是希望大家坚定信心，“风物长宜放眼量，不畏浮云遮望眼”，困难都是暂时的，坚信



中南大学湘雅医学院2020届毕业“云”晚会上，同学们通过提前录制好的节目表达对学校的思念。

来源 / 中南大学湘雅医学院

(《医师报》融媒体记者 宗俊琳 尹晗 荆冰 熊文爽整理)